北京市丰台区2021—2022学年度第二学期综合练习

高三历史

2022 04

本试卷共 8 页, 100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷 上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分 选择题(共15小题,每题3分,共45分)

- 1. 下图为北京房山琉璃河西周燕都遗址布局图。城市中心为宫殿区和祭祀区,周围为居住 及手工作坊区; 城外分布着殷商遗民和周代贵族陵寝, 部分商人和周人陵寝葬制相近。 这说明
 - ①城市规划遵循严格的礼制
 - ②突破了"工商食官"格局
 - ③城市主要功能为经济功能
 - ④ 周族和殷商遗民逐渐融合

A. (1)(2)

B. (1)(3)

C. (1)(4)

D. (2)(4)

- 2. 魏晋南北朝时期《北齐律》将统治者认为最严重的罪名,集中置于律首,称"重罪十条" 这些罪名包括反逆、反叛、降敌等罪过,也包括不敬、不孝、不义等行为。这一规定 A. 反映了法家赏罚分明、以法治国的思想 B. 体现了中华法系人礼于刑的立法特点 C. 标志着中国古代法律儒家化的最终完成 D. 首创了律例合编的国家法典编纂体例
- 3.《新唐书・地理志》记载了一种地方行政管理制度、"自太宗平突厥、西北诸蕃及蛮夷 稍稍内属,即其部落列置州县,其大者为都督府,以其首领为都督、刺史,皆得世袭。 虽贡赋版籍,多不上户部,然声教所暨,皆边州都督、都护所领"。这一制度
 - ①反映了民族政权并立下的时代需求 ②削弱了中央政府对地方的统治力度
 - ③促进了边疆民族地区经济文化发展 ④体现了统治者因俗而治的治理理念

A. (1)(2)

B. (1)(3)

C. (2)(4)

- D. (3)(4)
- 4. 北宋初期,福建地区矿冶业迅速发展,颇具规模,有银场二十七,铁场二十,铜、铝场 各二十八处,占全国首位,产量亦颇可观。下列对北宋福建矿冶业迅速发展原因表述 正确的是
 - ①南方经济发展需要大量的金属工具 ②海外贸易兴盛扩大商品和货币需求
 - ③放弃重农抑商政策刺激了矿冶发展 ④私营冶铸业超越官营冶铸技术水平

A. (1)(2)

B. (2)(3)

C. (1)(3)

D. (1)(4)

5. 金世宗在治理国事时常以汉文帝等明君为楷模,他重视翻译中原地区历史著作,主张 D. 24 抵史书载事贵实,不必浮辞谄谀也。"金世宗

①致力传播女真文化

②深受汉族文化影响

③客观评说古代君王

④鼓励史家秉笔直书

A. (1)(2) B. (2)(3)

C. (1)(3)

钦差大臣(船务大臣)

6. 右图为清末洋务派兴办的福州船政局的 组织结构图。下列叙述正确的是

- ①福州船政局引进了西方工厂制度
- ②管理制度落后严重阻碍企业发展
- ③福州船政局是资本主义性质企业
- ④基本达成"自强、求富"的目标





D.(2)(4)

7. 19世纪中后期,大批华工被贩卖至澳大利亚墨尔本开采金矿,金矿开采完毕后,由于 漕受歧视,很多穷苦的华工只能蜗居在唐人街里,以种菜、做家具、做厨师等方式来 谋生,那些巧夺天工的中式家具以及中式餐馆里的可口饭菜,成功地吸引了外国人的 眼球。这些华工

①推动了当地的经济发展

②提升了中国的国际政治地位

③融入了当地的主流文化

④保留和传播了中华传统文化

A. (1)(2)

B. (2)(3)

C. (1)(4)

D. (2)(4)

8. 土地革命期间, 苏维埃政权组织了声势浩大的选举运动, 吸引工农群众参加城乡代表会 议和地方苏维埃政府工作,还没收土豪劣绅的土地,分配给贫苦农民,对于老弱残废 以及孤寡无依的人,实行社会救济。这些措施

①有利于巩固红色政权

②巩固了抗且民族统一战线

③积累了民主政治经验

④体现了人民民主专政性质

A. (1)(2)

B. (1)(3)

D. (2)(4)

9. 下列关于当代中国外交的表述, 史实与结论对应正确的是

序号	史实	结论
A	新中国确立"一边倒"的外交方针	肃清了帝国主义在中国的势力和影响
В	1955年万隆会议上,提出"求同存异"方针	为进一步开展亚非各国合作创造了条件
C	1972年美国总统尼克松访华	中国特色大国外交布局形成
D	倡议和推动"一带一路"建设	巩固和发展周边关系成为中国外交首要任务

10. 1954	4年全国人大常委会	会通过了《城	市街道办事处组织	条例》,规	定在城市设立	立街道办	事
处和	群众自治性居民委	员会,1990 ^年	F《中华人民共和国	国城市居民	委员会组织》	去》进一	步
扩大	了居委会的职能,	业主委员会、	物业管理公司及非		益组织也相组	迷出现 。)	这
说明				1	N.91		

- A. 社会救济和优抚制度不断进步
- B. 公务员录用和管理逐步完善
- C. 基层群众自治制度的日益发展
- D. 民族区域自治制度日渐成熟
- 11. 关于社会主义运动,下列表述正确的是
 - A. 空想社会主义者找到了实现共产主义社会的力量与正确途径
 - B.《资本论》宣告了无产阶级作为资本主义掘墓人的伟大使命
 - C. 巴黎公社起义标志着工人阶级作为独立力量登上了历史舞台
 - D. 第一国际推动马克思主义传播和国际工人运动进入了新阶段
- 12.第一次世界大战后,殖民地半殖民地人民的民族解放运动"超越资产阶级民主主义范畴, 开始注入新的内容,有了新的方向"。以下史实符合这一特点的是
 - A. 俄国十月革命和社会主义建设的实践
 - B. 卡斯特罗领导古巴成立社会主义国家
 - C. 印度尼西亚共产党发动了民族大起义
 - D. 印度国大党支持"非暴力不合作运动"
- 13.1919年,英国著名经济学家凯恩斯参加了巴黎和会条约审议工作,但因对《凡尔赛和约》 苛刻惩罚德国极为不满而愤然离去,他认为这是人类文明史上由一群残忍的胜利者做 出的最邪恶的事情,实属自我毁灭行为。这说明凯恩斯
 - ①根本目的是维护德国利益

②看到了《凡尔赛和约》的严重问题

③维护了欧洲的和平与发展

④具有追求公平正义的个人优良品质

A. (1)(2)

B. (1)(3)

C. (2)(3)

D. (2)(4)

- 14.20 世纪八九十年代, 西方国家出现了"品格教育"复兴的现象。各国纷纷强调以社会、国家责任取代自由主义, 强调积极进取精神, 以传统文化价值观取代个人主义。这些做法
 - ①有利于解决福利政策造成的弊端
 - ②发挥了国家进行社会教化的职能
 - ③说明资本主义制度弊端开始暴露
 - 4体现向社会主义国家学习的特点
 - A. (1)(2)
- B. (1)(3)
- C. (2)(4)
- D. (3)(4)

15. 下图是一位同学在学习过程中制作的时间轴,该时间轴的主题为



A. 经济全球化

B. 政治多极化

C. 社会信息化

D. 文化多元化

第二部分 非选择题(共55分)

16. 郑和下西洋(10分)

材料— 《明史·郑和传》记载了郑和下西洋的事迹:"郑和,云南人,世所谓三保太监者也。初事燕王于藩邸,从起兵有功,累擢太监。成祖疑惠帝亡海外,欲踪迹之,且欲耀兵异域,示中国富强。永乐三年六月,命和及其侪王景弘等通使西洋。将士卒二万七千八百余人,多贵(送)金币。造大舶,修四十四丈、广十八丈者六十二。自苏州刘家河泛海至福建,复自福建五虎门扬帆,首达占城,以次遍历诸番国"。

材料二 1936年,在云南玉溪县郑和十七世孙郑绍明家里发现了《郑和家谱》,记载了郑和出使事迹:"和才负经伟,文通孔孟,特选皇廷";"敕奉差诸官员共二万七千四百一十一员,又拨宝船六十三丈,大船长四十四丈,阔一十八丈;中船长三十七丈,阔一十五丈。所至诸国名:占城国、爪哇国、暹罗国……";"于诸番国并海外,公干教化诸番王等无不祗顺(恭敬)";"又乃称和公之德而扬和公之行,可谓使于四方,不辱君命者矣"。

(1)阅读材料,比较两则史料关于郑和下西洋记载的异同。(6分)

(2) 结合史料类型,说明上述两则史料的价值。(4分)

17.《申报》(13分)

以下为民国初年《申报》部分刊文统计表:

时间	标题	内容摘录
1912.1.1	《新祝词》	我四万万同胞如新婴儿新出母胎,从今日起,为新国民
1913.3.22	《宋教仁被刺纪详》	叠接友人密函,谓宋君前在南京时即有人潜随其后,希图 行刺,请其谨慎自卫
1913.5.8	《杭垣近来之恐慌》	浙省自谣言七省独立二次革命大起,人心惶恐
1914.1.31	《祭天祀孔》	有谓祭天祀孔可以化人俗,我则不信
1915.4.1	《官厅对于排斥日货 之劝止》	墙上所贴"同胞、爱国、抵制日货"之通启及种种传单, 触目皆是
1915.5.17	《签押》	苟引以为耻者,则必人人奋起谋所以洗此耻(二十一条)
19 <mark>16.</mark> 2.29	《今竞何如》	今者帝制论当烟消而火灭矣
1916.9.16	赠送《新青年》样本,函索即寄	主任者独秀先生之主张:提倡旧伦理道德之讨论,介绍西洋近代文艺,输入适于我国之新思潮
1919.5.6	北京电	各校学生5千人入使馆界执旗书:誓死争青岛及讨伐卖国贼 曹陆章字样

阅读材料,围绕民国初年社会的整体或某一方面,自拟主题,并结合所学知识进行阐述。(13分)

要求: 主题明确, 史论结合, 逻辑清晰。



18. 央视春晚(15分)

材料一	中央电视台部分春节联欢晚会主题统计表	
材料一	甲央电视台部分春节联欢晚会王尟统计	表

年份	晚会主题	年份	晚会主题
1983	团结、欢乐、希望	1994	团聚、自尊、奋进、期盼
1986	团结、奋进、活泼、欢快	1997	团结、自豪、奋斗
1990	团结、和谐、欢快	2000	满怀豪情跨世纪,龙腾报春庆振兴

材料二 20世纪80年代,春节晚会的流行歌曲节目中,《在希望的田野上》唱出了农村改革给人们带来的希望;《大海啊,故乡》抒发人们对故乡和祖国的热爱之情;《太阳岛上》的歌词"幸福的生活靠劳动创造,幸福的花儿靠汗水浇,朋友们献出你智慧和力量,明天会更美好"反映了老百姓面对新生活的到来,内心充满希望和热情;港台歌手张明敏《我的中国心》中"洋装虽然穿在身,我心依然是中国心"唱出了海外游子对祖国的依恋之情。

20世纪90年代,《我想有个家》唱出了市场经济大潮中在外打拼的青年人渴望亲情、温暖的内心倾诉;《春天的故事》热情歌颂了邓小平制定的改革开放政策及其给中国带来的巨大变化;《公元1997》反映了香港回归,祖国统一的盛况,1999年国人又把这种亲情和乡音浓缩在一首《七子之歌》中。

新世纪以来中国与世界日益联系在一起,2002年春晚的《与世界联网》将中国的泰山、黄河与日本的富士山、欧洲的多瑙河融合在一起;2003年的《爱在天地间》歌颂了"非典"时期医务人员大无畏的奉献精神;2014年的《天耀中华》赞颂了中华民族"风雨压不垮,苦难中开花"的大爱。

——摘编自邓紫芯等《从央视春晚流行音乐节目看时代的变迁》

(1)阅读材料一,说明联欢晚会主题中蕴含的中华优秀传统文化内涵。(4分)

(2)阅读材料二,对20世纪80年代以来央视春晚流行歌曲反映的时代变迁进行历史解释。(11分)

19. 理解与思考(8分)

下列为徐蓝教授主编的《世界近现代史》第三章的目录(节选)

冷战的起源

雅尔塔体系与冷战战后美、苏国家大战略的对立

INW.9

冷战的爆发与两极格局的形成

美、苏、英在东欧、中欧和中近东的对抗与冲突 美苏冷战政策相继出台 冷战的爆发 冷战的高潮与两极格局的形成

冷战的演变与世界其他力量中心的成长

东西方关系的变化与冷战高潮 中美关系的紧张与松动 西方阵营的分化 社会主义阵营的解体 第三世界的崛起

世界多极化趋势和两极格局的瓦解

冷战态势的演变 美国、西欧、日本三足鼎立 中国对外政策的新发展 发展中国家与新的国际关系 两极格局的瓦解和冷战的终结

(1)阅读材料,为《世界近现代史》第三章的目录(节选)拟定一个标题。(2分)

(2)依据《世界近现代史》第三章的目录(节选),结合所学知识,设计一组思考题。(6分)要求:设计3~6个思考题;多角度、多层次涵盖该部分材料的主要内容;体现创新性和思考深度。



20. 商业思想(9分)

19世纪,西方自由主义运动盛行。自由主义者认为国民财富就是工农业生产的商品的总和,要增加国民财富就必须发展工业,重视商业贸易,他们极力反对国家对经济的干预,主张自由贸易、自由生产、自由经营。

19世纪中后期,中国重商派人士从各个方面论证商业的重要性。他们指出中外通商意味着一个新时代——商业社会的到来,商业应受到应有的重视,并驳斥持重本抑末教条的人为"迂拘之士",是害民之"虎狼"。他们把商业流通尤其是对外贸易当作财富的源泉,他们认为,"若英,若美,若法,若俄,若德,若英属之印度,无不以通商致富",主张中国与西方各国通商,积极进行"商战"(发展民族工商业,与西方列强进行商业竞争),挽回利权。

——摘编自王鑫踽《自由主义经济思想的历史演进》、刘旭蕊《西方自由主义经济思想的演进及对经济发展的影响》、刘甲鹏《近代中西重商思想及其比较》等

阅读材料,结合所学知识,阐释19世纪商业思想发展所折射出的中西方时代特征。(9分)



2022 北京丰台高三二模历史 参考答案

		第一部分	分 选择匙	5 (共 15)	题,每题	3分, 共	45分)	NW.9	(201)
1	2	3	4	5	6	7	8.0	9	10
С	В	D	A	D	A	C	В	В	С
11	12	13	14	15					
D	С	D	A	В					

部分非选择题(共55分)

16. (10分)

(1) 相同: 郑和受朝廷派遣出使西洋; 政治目的为主; 远航船队的规模大, 航程远。(3分)

不同:《明史》指出寻找建文帝下落为郑和下西洋目之一:家谱主要宣扬教化于海外。

《明史》注重对郑和功绩的表述,家谱对郑和的才能有更多的赞扬。

《明史》记录了出发路线等,家谱主要记载了到达的国家和地区。(3分)

(2) 《明史》属于文献史料中的官修史书,记载了郑和下西洋的目的、路线、人员、规模等,具有权威性, 史实记述较为准确,是研究郑和下西洋的基本史料。(2分)

《郑和家谱》属于文献史料中的族谱,是私人编纂,能够印证正史中关于郑和下西洋的记载,补充正史中的缺 失和细节。但由于是私人修订,带有一定的主观性,需要和其他史料相互印证。(2分)

17. (13分)

答题示例:

论题:新旧并存的民国社会

阐述:

政治上,一方面中华民国成立,建立了资产阶级共和国,颁布《中华民国临时约法》,推动了中国的政治民主 化进程。革命党人掀起二次革命、护国运动、护法运动,为维护共和不断斗争。五四运动促进了人们民族意识、主 权意识的觉醒,促进了马克思主义的传播。另一方面以袁世凯为首的北洋军阀对内独裁,对外卖国,制造宋案、复 辟帝制、破坏临时约法。

经济上,辛亥革命推翻了清朝统治,为民族资本主义的发展扫清了障碍,群众反帝爱国斗争推动了民族资本主 义进一步发展。另一方面,小农经济仍然占主导地位。

思想文化上,民主共和观念深入人心,新文化运动提倡民主与科学,提倡新道德,反对旧道德,推动了思想文 化的革新、促进了思想解放。另一方面袁世凯为了复辟帝制、掀起尊孔复古的逆流。

总结:《申报》刊文折射了民国初年新与旧、先进与落后、传统与现代并存交织的时代风貌,反映了近代中国 社会剧烈变革的时代特征。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信/号:bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

18. (15分)

- (1) 以人为本、"奋进""奋斗"、"自尊"等体现了自强不息的精神
- "团结"、"和谐"等体现了和而不同的精神
- "欢乐"、"欢快"、"希望"体现了以人为本的精神
- "振兴"、"希望"等体现了爱国,追求家国情怀的精神(4分)
- (2) 央视春晚流行歌曲反映了改革开放给中国带来的历史剧变。

w.9kaoz 1978年中共十一届三中全会,提出实行改革开放,在农村实行家庭联产承包责任制,促进了农村经济的发展。 1984年城市经济体制改革开始,人们生活逐渐改善。在春晚上出现了表现希望和幸福的歌曲,表达了人们对于新时 代美好生活的希望。(3分)

90 年代,邓小平南方谈话解放了思想,中共十四大提出了建立社会主义市场经济体制的目标,市场经济的发 展,城市化进程加快,人们的生活水平不断提高;港澳回归推动中国民族统一大业。这一时期的流行歌曲反映了改 革开放深化、社会发展、国家进步的时代风貌。(3分)

新世纪以来,随着经济全球化的发展,中国与世界的联系更加紧密。2001年中国加入世贸组织,加强了与西方 国家的经济合作,促进了中国经济的高速发展。春晚中表现中国与世界联系的节目逐渐增多。(3分)

春晚是时代变迁和人们精神风貌的反映。改革开放历经 40 年取得了巨大的成就,人们生活水平不断提高,思 想和视野逐渐开阔。(2分)

19. (8分)

- (1) 标题: 二战后世界格局的演变(2分)
- (2) 示例(6分)

绘制时间轴,梳理历史大事件,对二战后世界格局的演变历程划分阶段。

观察时间轴,获取信息,思考二战后世界格局的演变呈现什么趋势。

组织讨论, 你认为影响世界格局形成和发展的主要因素有哪些?

世界格局的演变给世界带来哪些方面的变化?并通过查找资料进行印证。

20. (9分)

中西方重视商业思想的发展折射出工业革命和资本主义发展的影响。(3分)

19世纪随着西方工业革命的开展,世界市场逐渐形成,自由主义经济思想盛行,强调理性,反对国家干预经 济,主张自由贸易、自由竞争。这折射出工业革命后资本主义社会进入自由资本主义阶段,西方意图凭借先进的技 术开拓市场,促进资本主义发展。(3分)

19世纪中后期,中国重商派人士批判传统重农抑商思想,主张发展民族工商业,与西方列强进行商业竞争。这 折射出随着列强侵华,西方工业文明对中国传统社会产生了重大冲击,民族资本主义产生,中国被迫卷入世界市 NNN 场。 (3分)

2022 北京高三各区二模试题下载

北京高考资讯公众号搜集整理了【2022 北京各区高三二模试题&答案】,想要获取试题资 料,关注公众号,点击菜单栏【一模二模】→【二模试题】,即可免费获取全部二模试题及 答案, 欢迎大家下载练习!

还有更多二模成绩、排名、赋分等信息,考后持续分享!





治 微信搜一搜

Q 北京高考资讯

